



# 青岛优势产业“加速跑” 奏响经济奋进“春之曲”

财经发布

## 财政部： 加强财政资源统筹 适度扩大财政支出

青岛财经日报/首页新闻讯 昨日，财政部发布《2023年中国财政政策执行情况报告》(以下简称《报告》)。《报告》指出，2023年，各级财政部门加大提效实施积极的财政政策，强化财政管理监督，把加强宏观调控、着力扩大内需、培育发展新动能、防范化解风险等结合起来，有力促进我国经济运行向好和高质量发展。

展望2024年财政政策，《报告》表示，财政部将按照中央经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，积极的财政政策适度加力、提质增效，巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

在“适度加力”方面，加强财政资源统筹，组合使用赤字、专项债、国债、税费优惠、财政补助等多种政策工具，适度扩大财政支出规模，促进经济持续回升向好。继续安排适当规模的地方政府专项债券，支持地方加大重点领域补短板力度。中央对地方转移支付仍然保持一定规模，特别是增加均衡性转移支付，并向困难地区和欠发达地区倾斜，省级财政要优化省以下财力分配。精准高效落实结构性减税降费政策，重点支持科技创新和制造业发展。

在“提质增效”方面，着力推进财政管理法治化、科学化、标准化、规范化，把同样的钱花出更大的成效。落实党政机关要习惯过紧日子的要求，集中财力办大事。优化财政支出结构，用好有限的增量资金，同时下大力气盘活、调整存量。全面实施预算绩效管理，加大财会监督力度，规范财政收支行为，提高财政资源配置效率和资金使用效益。加强财政政策与其他宏观政策协同联动，着力提升促进高质量发展的效果。

## 财经速读

● 国家电网智慧车联网平台发布的数据显示，今年春运期间，新能源汽车高速公路充电量达到1.34亿千瓦时，同比增长69.35%；高速公路充电订单达到596.36万笔，同比增长53.29%。从地理区域看，排名前三的省份为江苏、浙江、安徽，春节期间高速公路充电量分别为2066、1757、1577万千瓦时，分别同比增长92%、86.7%、76.4%。

● 58同城、安居客近日发布的2024年《2月国民安居指数报告》报告指出，2024年2月中国多地新房找房热度回升。中国65个重点城市新房找房热度环比上涨18.6%。其中，一线城市新房找房热度环比上涨17.9%，二线城市新房找房热度环比上涨17.7%，三四线城市新房找房热度环比上涨22.8%。

● 美国联邦储备委员会6日发布的全国经济形势调查报告(简称“褐皮书”)显示，自1月初以来，美国经济略有增长，通货膨胀压力仍普遍存在。报告显示，自上次“褐皮书”发布以来，美联储下属辖区中有8个辖区经济缓慢增长，但费城辖区经济活动有所放缓。同时，消费者支出小幅下降，家庭消费继续降低。不过，由于抵押贷款利率上涨放缓，住宅地产需求有所上升。

本报整理



海湾集团南部董家口园区海湾化学苯乙烯装置。

此外，青岛2023年新增省级以上企业技术中心19家、工程研究中心22家，总数分别达到239家、129家；规上工业企业研发机构覆盖率达到85%；企业承担国家和省级重大科技专项38项；高新技术企业、科技型中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业分别达到7900家、9300家、190家。

历经多年布局，青岛培育了以2个国家级双跨平台领军者的40多个工业互联网平台，获评国家人工智能创新应用先导区、中国软件名城和全国首批“千兆城市”，“工赋青岛”模式在全国多地复制推广。

2024年，青岛还将新创建2家以上全国重点实验室，并在集成电路、工业母机、钙钛矿等领域，实施十项重大科学课题研究和百项关键技术攻关示范项目。

创新引领，是塑强新型工业化的发展动能。青岛聚焦新一代信息技术、新能源汽车、高端化工等优势产业为代表的重点赛道，让工业高质量发展厚积成势。

### 新能源汽车产业提速

许多产业可以改变一座城市的发展轨迹，比如汽车产业。

新能源汽车产业是一个综合性、战略性、前沿性的产业，涉及能源、交通、环境、信息通信等多个领域，是国家竞争力的重要体现。

对比广州、长春、武汉、重庆等老牌汽车城，青岛只能算是“追赶者”，但奔跑的速度并不慢。青岛对汽车产业的引进，离不开政策机制的有效发挥以及政府对新兴产业招商的全力以赴。

从预计24个月，到缩减至18个月，最后17个月建成……奇瑞青岛超级工厂建设跑出了“青岛速度”。

2018年，奇瑞集团发布公告，希望引入外部资本，从而顺利推进混改。

青岛城投国际集团党委委员、副总经理丁开山告诉记者，当时，大家都看到了这个机遇，增资扩股项目竞争很激烈。奇瑞集团是国内唯一一家没有上市的知名车企，作为一个技术底蕴深厚但管理运营相对落后的民族品牌，其在火热的汽车大市场中，竞争力仍需提升，有生力量的进入符合奇瑞的需求。

而汽车产业是制造业里产值最大、产业链最长、相关产业最多的一项。青岛一直将汽车产业作为战略性新兴产业来布局，牵手奇瑞，同样符合青岛市的需求。

最终，2019年12月4日，青岛方面胜出。

2020年3月，为了顺利推进汽车产业链落地青岛，丁开山和他的领导克服疫情困难，昼夜兼程、风餐露宿，驱车600多公里前往位于芜湖的奇瑞总部沟通青岛方面诉求。通过多次协商，奇瑞确定在青岛落成一个整机厂、一个零部件基地。

(下转A5版)

## 前两月进出口创新高 中国外贸开局良好

青岛财经日报/首页新闻讯 海关总署昨日发布的数据显示，2024年前2个月，中国货物贸易进出口总值6.61万亿元，同比增长8.7%。其中，出口3.75万亿元，增长10.3%；进口2.86万亿元，增长6.7%；贸易顺差8908.7亿元，扩大23.6%。按美元计价，前2个月，中国进出口总值9308.6亿美元，增长5.5%。其中，出口5280.1亿美元，增长7.1%；进口4028.5亿美元，增长3.5%；贸易顺差1251.6亿美元，扩大20.5%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，前2个月，中国货物贸易延续去年四季以来的向好态势，连续5个月同比增长，进出口规模创历史同期新高，实现良好开局。

### 一般贸易进出口增长比重提升

前2个月，中国一般贸易进出口4.34万亿元，增长10%，占中国外贸总值的65.7%，比去年同期提升0.8个百分点。其中，出口2.48万亿元，增长14.5%；进口1.86万亿元，增长4.6%。同期，加工贸易进出口1.12万亿元，下降3.5%，占16.9%。其中，出口7018.1亿元，下降8.4%；进口4183.2亿

元，增长5.8%。此外，中国以保税物流方式进出口8869.4亿元，增长16.9%。其中，出口3464.2亿元，增长18.4%；进口5405.2亿元，增长15.9%。

### 对共建“一带一路”国家出口增13.5%

前2个月，东盟为中国第一大贸易伙伴，中国与东盟贸易总值为9932.4亿元，增长8.1%，占中国外贸总值的15%。欧盟为中国第二大贸易伙伴，中国与欧盟贸易总值为8323.9亿元，下降1.3%，占12.6%。美国为中国第三大贸易伙伴，中国与美国贸易总值为7077亿元，增长3.7%，占10.7%。韩国为中国第四大贸易伙伴，中国与韩国贸易总值为3369.2亿元，增长2.9%，占5.1%。

同期，中国对共建“一带一路”国家合计进出口3.13万亿元，增长9%。其中，出口1.75万亿元，增长13.5%；进口1.38万亿元，增长3.9%。

### 民企进出口增长17.7%

前2个月，民营企业进出口3.61万亿元，增长17.7%，占中国外贸总值的54.6%，比去年同期

提升4.2个百分点。其中，出口2.45万亿元，增长19.2%，占出口总值的65.3%；进口1.16万亿元，增长14.6%，占进口总值的40.7%。国有企业进出口1.06万亿元，增长1.7%，占中国外贸总值的16.1%。其中，出口2828.6亿元，下降1.6%；进口7817.6亿元，增长3%。同期，外商投资企业进出口1.92万亿元，下降1.7%，占中国外贸总值的29%。其中，出口1.01万亿元，下降3.8%；进口9032.7亿元，增长0.8%。

### 机电产品占出口比重近6成

前2个月，中国出口机电产品2.22万亿元，增长11.8%，占出口总值的59.1%。其中，自动数据处理设备及其零部件1954.5亿元，增长7.3%；集成电路1607.1亿元，增长28.6%；汽车1118.9亿元，增长15.8%。同期，出口劳动密集型产品6661.9亿元，增长22.2%，占17.8%。其中，服装及衣着附件1662亿元，增长16.3%；纺织品1543.3亿元，增长18.9%；塑料制品1182.8亿元，增长26.5%。出口农产品1053.7亿元，增长5.9%。